

梓州快讯

全域全程全覆盖 三台扎实开展脱贫攻坚督导

本报讯(宁和平 记者 李桥臻) 近日,三台县25名县级领导带队,62个部门全程参与、县乡联动,抽调1776名熟悉脱贫攻坚工作的干部,采取不打招呼的形式,到镇、村、户扎实开展全覆盖脱贫攻坚督导工作,确保全年脱贫攻坚目标任务高标准高质量全面完成。

据了解,本次全域督导涉及三台县63个乡镇、140个贫困村,556个非贫困村、21053户贫困户、2685户非贫困户。采取明察、暗访、点对点、面对面等形式,对每个贫困村中的贫困户进行全覆盖督查,非贫困户按贫困户数1/2比例调查走访;对20户以上贫困户的非贫困户全覆盖督查,非贫困户按贫困户数1/2比例调查走访,共计召开意见交换会75场次。本次督导,全面督导了今年脱贫攻坚目标任务推进完成情况;2014至2016年已脱贫贫困户、已退出贫困村、已脱贫

户“回头看、回头帮”及巩固提升情况;建档立卡贫困户“五个一批”帮扶落实情况、扶贫资金使用管理、项目建设质量、脱贫攻坚“六有”大数据平台运行使用情况;“四好村”建设、“两不愁三保障”、“三个有”落实情况;贫困村产业发展、村集体经济收入、“一低五有”、省、市、县督查反馈问题整改落实情况。

据三台县扶贫办相关负责人介绍,本轮脱贫攻坚全覆盖督导工作,真实有效地梳理出贫困村存在的问题10个方面、贫困户存在的问题8个方面,非贫困村存在的问题7个方面,共性问题3个方面。督导结束后,已将问题发到部门和镇乡,进行问题整改,坚决杜绝弄虚作假、形式主义、搞数字脱贫等,原汁原味反馈督导过程中发现的问题,提出改进工作的措施,督促解决存在的问题,确保脱贫攻坚再战全胜。

强化顶层设计 三台推出土壤污染防治方案

本报讯(记者 李桥臻)为切实改善土壤环境质量,深入推进三台县生态文明建设,促进经济社会绿色发展和土壤资源永续利用,近日,三台县出台了《土壤污染防治行动计划三台县工作方案》,对全县土壤污染防治工作的总体要求、工作目标、主要任务、政策措施和保障措施进行了明确。

《方案》共11章42项具体措施,旨在实现到2018年底全县土壤环境监管体系基本建立,农用地土壤环境质量状况基本查清;到2020年,土壤环境质量总体保持稳定,土壤环境风险得到有效控制;到2030年,全县土壤环境质量稳中向好,农用地和建

设用地土壤环境安全得到有效保障,土壤环境风险得到全面管控;到本世纪中叶,土壤环境质量全面改善,生态系统实现良性循环的总体目标。

以《方案》为纲领,三台县将严格按照“预防为主、保护优先、风险管控”的原则,突出重点区域、重点行业和重点污染物,实施分类别、分用途、分阶段治理,严控新增污染,逐步减少存量,结合土壤污染风险源排查、农产地土壤环境质量状况前期工作成效,确保《方案》涉及工作立说立行、落地落实,推动“政府主导、企业担责、公众参与、社会监督”的土壤污染防治体系逐步形成。

就业一人 脱贫一户 专场招聘会助力脱贫攻坚

本报讯(景茂毅 记者 李桥臻 文/图)为助推脱贫攻坚,全力推进实施就业扶贫“321”新模式,充分发挥就业扶贫的积极作用,实现“就业一人,脱贫一户”的目标。日前,由三台县人社局主办的3场专场就业扶贫暨秋季用工专场招聘会,分别在三台县双乐乡、西平镇、芦溪镇槐林村举行。

本次招聘会吸引了曹氏酱腌菜、佳联佳禧、盛世佳农、龙轩家园敬老院等20余家县内外企业和3家民办职业培训学校,提供技工、普工、护理等就业岗位640余个,附近60余镇乡慕名而来求职群众有4400多人,初步达成就业意向451人。

本次专场招聘会主要面对农村建档立卡贫困家庭和下岗失业等多类就业困难求职者。招聘现场开设了就业扶贫家政服务暨秋季用工专场招聘会,分别在三台县双乐乡、西平镇、芦溪镇槐林村举行。

本次招聘会吸引了曹氏酱腌菜、佳联佳禧、盛世佳农、龙轩家园敬老院等20余家县内外企业和3家民办职业培训学校,提供技工、普工、护理等就业岗位640余个,附近60余镇乡慕名而来求职群众有4400多人,初步达成就业意向451人。

本次招聘会吸引了曹氏酱腌菜、佳联佳禧、盛世佳农、龙轩家园敬老院等20余家县内外企业和3家民办职业培训学校,提供技工、普工、护理等就业岗位640余个,附近60余镇乡慕名而来求职群众有4400多人,初步达成就业意向451人。

本次招聘会吸引了曹氏酱腌菜、佳联佳禧、盛世佳农、龙轩家园敬老院等20余家县内外企业和3家民办职业培训学校,提供技工、普工、护理等就业岗位640余个,附近60余镇乡慕名而来求职群众有4400多人,初步达成就业意向451人。

“三变”激发“三农”新动能

——综改区深入推进农业供给侧改革

提要

今年以来,综改区创新实施“资源变资产、资金变股金、农民变股东”“三变”改革试点,以“五大股份合作制”为核心和关键,推动生产资源重组、生产关系重构,让农村资源活起来、农民腰包鼓起来、农村产业强起来、四好新村建起来,有效解决“集体空壳、土地分散、劳力闲散、房屋空置”等问题,促进城乡资源要素平等交换和公共资源均衡配置,推动丘区现代农业迈上新台阶。



综改区双乐乡王家堰村泥鳅养殖基地。(资料图片)

□ 本报记者 李桥臻

“三变”改革

- ◆ 资源变资产
◆ 资金变股金
◆ 农民变股东

目标任务

◆ 2017年,9个试点村实现集体经济收入10万元以上,持股农户比例达到60%以上,农民人均可支配收入同比增长30%以上,财产性收入占农民人均可支配收入的20%以上,贫困发生率控制在3%以内;

◆ 2018年,“三变”改革实现36个村全覆盖,每村集体经济收入达到30万元以上,持股农户比例达到90%以上,农民人均可支配收入同比增长40%以上,财产性收入占比提高到40%以上,贫困发生率控制在2%以内。

关键抓手

组建五大股份合作社,重组生产资源,重构生产关系。

- ◆ 集体经济股份合作社,让权生钱;
◆ 土地股份合作社,让地生钱;
◆ 劳务股份合作社,让力生钱;
◆ 乡村旅游股份合作社,让房生钱;
◆ 富民置业股份合作社,让钱生钱。

借势而为勇探路,试点“三变”新改革

“过去承包土地,一般每亩给我们几百元钱后再无其他收益。现在成立了土地股份合作社以后,自己当股东,股份合作社还统一经营,我虽不能种地,但土地也能给我‘生’钱,没想到我这把年纪还能赶上这种好机会。”9月26日,三台县双乐乡王家堰村71岁的村民刘青双一边数着大发土地股份合作社发放的700余元分红,一边笑着对记者说。

今年6月,王家堰村280户农户自愿将270亩土地全部入股,成立了大发土地股份合作社,由合作社统一经营。这是综改区“三变”改革试点工作的一个侧影。

自2015年正式启动综改区建设以来,按照“市上主导、三台主体”的原则,综改区始终坚持以脱贫攻坚为主攻方向,以农村改革为主要手段,通过创新驱动与具体实践,向改革要活力、要动力,着力探索一条丘区农村可复制、可推广、可持续的扶贫开发及农村改革新路。两年多来,综改区勇于担当、不负使命,闯出了一条深丘地区“三农”发展的新路子。然而,两年多的改革实践中,“集体资产未被盘活、土地零碎不涨钱、劳力闲散不挣钱、房屋空置不值钱、资金闲散不生钱”等问题虽有所改观,但仍然是制约综改区“三变”动能的客观事实。

综改区要创新,要在改革的深水区趟。三台县委、县政府决定,以推动农业供给侧改革为方向,以贯彻落实中央、省委、市委深化农村改革决策部署为契机,以富民强村为目标,再探综改区发展新路。经过广泛而深入的调研,他们明确了综改区新的改革思路和基本原则——以股份合作为基本形式,有效整合农村闲置的资源资本,着力解决“土地分散、劳力闲散、资金零星、房屋空置、集体空壳”等关键问题,努力推动“资产量化权生钱、土地入股地生钱、资金入股钱生钱、劳力入社力生钱、房屋入股房生钱”和“家家有资本、户户成股东、人人有股份”,让村组“天天有收入、月月有盈利、年年有分红”,带动农业产业转型升级、集体经济发展壮大、乡村治理机制优化。

今年2月12日,三台县委县政府在景福镇召开了由县级相关部门、核心区7个乡镇党政班子成员、39个村社干部、新型经营主体和部分群众代表560余人参加的“三变”改革试点工作启动大会,聘请全国知名农村改革专家卢水生教授为综改区改革顾问,确定双乐乡观庙村、王家

堰村、协和红花园村、红红桥村、景福镇鲜家嘴村,紫河镇五福桥村,广利乡进居寺村,宝泉乡星月村,建中乡大堰坎村,芦溪镇五柏村,三元镇中山村,建平镇芝麻村,乐安镇断山村等11个乡镇13个村为试点村,正式启动“三变”改革试点工作。综改区改革之路再次扬帆启航。

五大抓手齐发力,激发“三农”新动能

“三变”改革抓住了“三农”发展的核心,而综改区通过创新机制,组建五大股份合作社,找到了“三变”改革的关键抓手,激发了“三农”新动能,给综改区注入了新的活力。

村集体经济股份合作做强了集体经济“大蛋糕”。今年以来,综改区先后成立了13个村级集体经济股份合作社。这些合作社通过经营,壮大了集体经济的实力。如五柏村村集体经济收入达到11万余元,成为了全市丘区农村发展集体经济的先进村,村上还专门建立扶持基金,用于帮助贫困户购买养老保险、大病统筹、子女就学、丧事办理等开支,切实提高了村民的幸福指数。

村土地股份合作由分散“承包制”转型为“股田制”。今年以来,综改区动员农户以农村土地经营权入股,先后成立了12个土地股份合作社,标志着综改区农村土地制度改革取得新突破。合作社通过两种模式经营。一是整理土地,统一经营——农民自愿将土地入股后,由合作社统一整理,选择主导产业统一品种、统一种植、统一管理、统一核算,按照农户、龙头企业、合作社、村集体7:1:1:1比例分配效益。如观庙村经过土地整理,使可用地面积由原来的970余亩达到1300亩,大大提高了效益。二是大户承包,入股外租——由合作社统一规划规模种植集中区域,发包给专业种植大户,发展适度规模经营,规划区内的土地承包人以股东身份按比例享有权益。王家堰村大发土地股份合作社引进奕川水产农业科技开发“稻香渔村”项目,入股村民获得每亩400元的保底分红和每亩100元的二次分红,并每三年上涨7%。“股东”在企业打工另外每年还可收入0.8万元以上。

劳务股份合作帮助职业农民提升了新技能。合作社把闲散劳动力聚集起来,根据劳动力的年龄结构、技术程度、兴趣爱好等特点,有组织地输送到新型经营主体就业挣钱。今年以来,新成立的12个劳务股份合作社,共承揽藤椒、麦冬、蔬菜、

油用牡丹等种植采收和泥鳅养殖等劳务业务288余项,新型经营主体使用村劳务合作社劳动力2万余人次,取得劳务派遣经营收入200万余元。

旅游(度假)股份合作作为一三产业融合发展栽好“新盆景”。合作社把生态资源、空置的房屋、农耕文化和民俗等旅游资源整合起来,聚集力量抱团发展。一是变“荒”为“绿”,打造旅游小镇。景福镇成立了全首家旅游度假股份合作社,打造了“九龙山、牡丹谷”乡村旅游景区,促进当地农民脱贫致富。二是变“散”为“聚”,客棧式居民点融入。红花园村“养心谷”旅游度假股份合作社结合农村土坯房(危旧房)改造搬迁政策,建设集休闲、旅游、居住为一体的客棧式居民点,让改造搬迁农民直接融入乡村旅游业,通过游客住宿、旅游及商贸,从根本上解决群众搬得出、住得稳、能致富的问题。

村富民置业股份合作社让农民抱团发展看到“新奔头”。合作社整理土地后,把节约的建设用地或一般农用地集中起来,根据一二三产业融合发展的需要,把农民的技术、资金整合起来,就地建设农产品交易市场、农产品加工厂、农产品分检包装车间、仓储(物流)用房等。乐安镇断山村由6户农民利用多年从事运输业和自有闲散资金的优势,筹建农产品分检包装车间、仓储(物流)用房。双乐乡王家堰村富民置业股份合作社组织技术和资金,投资200万元建设鲜活水产品深加工厂,租赁给奕川水产公司开发水产品。

点评

“三变”将市场机制和资本运作模式引入农村,促使农村各种资源要素流动起来,把财政帮扶资金整合起来,将农民从传统生产方式中解放出来,有力地促进了产业强、群众富、集体壮。

资源变资产,让生产要素流动起来,实现生产资源重组;资金变股金,让资金打捆使用却又权责清晰,推动“输血”向“造血”转变;农民变股东,变“农民做主”为“以民为主”,充分调动农民主观能动性。

“三变”既壮大村级集体经济,增强了基层组织的堡垒作用;又为丘区发展产业探索了路子,解决了丘区农业产业发展中的“人、钱、物”关键问题;还为农民脱贫增收找到了可借鉴、可持续的新路子。

刘营镇黄泥井村贫困户汪守全

不等不靠 发展产业摘“穷帽”

了新房子,今年挣的钱完全能够让我脱贫了。”贫困户汪守全告诉记者。

汪守全今年53岁,膝下两儿一女。13年前,汪守全的小女儿因病成为重度残疾人,为了给女儿治病,家里背上了沉重的债务。由于小女儿生活不能自理,老伴蒋桂蓉的主要时间和精力都必须放在女儿身上,家庭的经济重担全部压在了汪守全身上。“病情轻的时候一个月花销四五百,严重时花销数千。”汪守全说,“背了债,两个儿子还要读书,日子还长的很,只有想尽办法挣钱。”

2014年,汪守全家被识别为建档立卡贫困户。看着女儿和两个儿子逐渐长大,汪守全夫妇暗下决心,一定要尽早摘掉贫困户的帽子,把欠下的债还了,给孩子们

更好的生活。

“我们穷到头了,该打翻身仗了。”汪守全笑着说,当年他家的母猪产仔16个,卖了7800元钱。汪守全夫妇拿着这7800元钱,高兴坏了。还了账,剩下点零头买了点肉,一家人打了“牙祭”。

养猪让汪守全夫妇重新拾起了对生活的希望。接着,汪守全又去预支工钱买来第二头母猪。

通过不断摸索,汪守全掌握到一定规律,“猪价上涨我就立马卖掉,猪价下跌我就把猪喂肥。”一来二去,钱赚到手了,离脱贫的日子越来越近了。

“勤养猪,懒养蚕,28天见现钱。”通过帮扶,汪守全夫妇掌握了更加科学的养蚕技术,“以前我喂桑叶都是放在簸箕里就不管,通过学习,才知道桑叶必须背面朝下,蚕儿才能够吃到。”为了尽早脱贫,汪守全和妻子商量后,将自家的3亩多耕地改种桑树,扩大了养蚕规模,每年发展春、夏、秋、晚四季蚕。

今年,汪守全已经卖了3次蚕茧,收入近2万元。“我估摸着加上这一季蚕茧,今年有个25000元收入。”

“终于熬出头了!”汪守全高兴地说。

今年2月,汪守全享受了国家易地扶贫搬迁政策,土坯房拆除了,在国家和政策的支持下,在自身努力下,修建起了100余平方米的砖房,住上了宽敞明亮的新房子。除了卖猪和蚕茧,汪守全还饲养了山羊、土鸡,新房子的房前屋后还种满了蔬菜。目前,汪守全家中存栏3头母猪,7头肥猪,10头小猪崽,10只山羊,30余只小鸡、40余只大鸡。

“啥样儿都养点,种点,今年我家脱贫那是板上钉钉的事情。”汪守全信心满满对记者说。



□ 宁和平 本报记者 李桥臻 文/图

房前屋后桑林密布,田间地头土鸡、山羊或觅食、或追逐……这是9月27日,记者在三台县刘营镇黄泥井村七组贫困户汪守全家中见到的场景。“去年我喂猪、养蚕、打零工挣的钱修

心示范片1040亩,平均产量达659公斤,比预计增收10%。专家组认为,三台水稻万亩示范片建设组织得力,技术指导到位,技术成熟度高,节本省工,节水节肥增产效果显著,可以进一步扩大推广应用。

◆ 近日,2017中国体育文化博览会在内蒙古包头市隆重举行。三台县校园足球文化作品应邀参与了全程展示,我市非

◆ 近日,中央文明办公示了第一届全国文明城市候选名单,三台中学成为我市唯一入选学校。三台中学,创办于1905

◆ 近日,中央文明办公布了第五届全国文明村镇候选名单,三台县西平镇柑子园村入选。西平镇柑子园村为客家古村,明清

年,前身为潼川草堂书院,是唐代大诗人杜甫的寓居地,是四川省“国家级示范高中”、“四川省一级示范高中”。

时建筑保留较为完整,已入选第三批四川传统村落名录传统村落名册。

(本报记者 李桥臻)